Быел Борай 2-че санлы гимназиясе үзенең 50 еллык юбилеен билгеләп үтә. Истәлекле вакыйга уңаеннан без белем йортының  ярты гасырлык тарихына, хезмәтенә бәя биреп йомгак ясыйбыз. 
Борай 2нче Гимназиясенең тарихы 1966 елда башлана. Сугыштан соңгы вакытта туу саны арту сәбәпле, Борайда яңа мәктәп ачу мөһимлеге килеп туа. Яңа мәктәп ачу ходатайствосы 1962 елда ук башлана. Проект-смета документациясе Мәскәү шәһәрендә РСФСРның финанс министры һәм төзучелек министры тарафыннан раслана.  Архив белешмәләре буенча, 480 укучы өчен ике этажлы мәктәп бинасының проекты Башкорт АССР Министрлар Советы  янындагы капиталь төзүчелек идарәсе заказы буенча 1963 елда “Башпроект” институты тарафыннан тәкъдим ителгән. Ул елларда идәра башлыгы – Григоренко Николай Кузьмич, баш инженеры -  Роттермель Владимир Иванович,  баш бухгалтеры - Абдуллин Әхнәф Әхмәтович булганнар. 
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Архив документларына караганда, мәктәп бинасы “2р-02-3” типы проекты буенча төзелгән. Яңа мәктәпне төзүгә 1, 61 га мәйданчык бүленгән. Проект буенча 1нче мәктәпнең һәм төзеләчәк мәктәпнең кишәрлекләре кушылырга тиеш булган. Биредә хуҗалык корпусы, укыту-тәрбия зонасы, спорт һәм саф һавада шөгыльләнер өчен мәйданчык булдыру күздә тотылган. 1нче мәктәпнең стадионы һәм бакчасы булганга күрә, башта яңа мәктәп янында аларны булдыру планлаштырылмаган. 1964 елның 1 сентябрендә мәктәп бинасы проекты әзер була һәм Госплан БАССР һәм Госстрой РСФСР тарафыннан раслана. 
1964-1965 елларда Борай 1нче урта мәктәбенең директоры Искәндәров Рафаэль Миргаләветдин улына Борай 2нче урта мәктәбенең төзелешен оештыру һәм җитәкләү эшләре тапшырыла.  
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1965 елда 360 мең сум акча бүленә. Мәктәпнең төзелеше 1965 елның июнендә башлана
Төзелеш эшләре 1965 елның 28 декабрендә  уңышлы тәмамлана. 1966 елның 11 гыйнварында Борай 2нче урта мәктәбен ачу тантанасы уза. Мәктәпне ачу бик шатлыклы вакыйга була.  Мәктәпнең беренче тантаналы линейкасында бихисап кеше җыелган була. 
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Ачу тантанасыннан соң, 1966 елның 15 гыйнварында Искәндәров Рафаэль Миргаләветдин улы Борай 2 урта мәктәбенең директоры итеп билгеләнә. 1970 елга чаклы ул мәктәп белән җитәкчелек итә. Гимназиянең беренче директоры – Бөек Ватан сугышы ветераны – “БАССРның атказанган укытучысы”, “РСФСРның атказанган укытучысы” дигән исемнәргә лаек була. Беренче урынбасарлар: Абазова Мәүә Мөхәмәт кызы, Хифуллин Әнүәр Хифулла улы, Хәсәнов Мәгънәви Мөгаллим улы.  Местком рәисе итеп Таҗетдинов Малик Гыйләҗ улын сайлыйлар. Алар укытучылар һәм тәрбиячеләр коллективын бергә туплап, кыска гына вакыт эчендә мәктәптә укыту һәм тәрбия эшләрен уңышлы башлап җибәрүгә зур өлешләрен керттеләр. Укытучылар тырышлыгы белән мәктәп көч туплый һәм тәҗрибә җыя бара. Беренче елдан ук белем дәрәҗәсе буенча 2нче мәктәп районда беренчеләрдән була. 1995-1996 уку елында уку сыйфаты 97 % тәшкил итә. Шул ук уку елы нәтиҗәләре буенча 10 чыгарылыш укучысы укуда ирешкән аерым уңышлары өчен медальләр белән бүләкләнәләр. Беренче алтын медалистлар: Галимов Альфред, Гумерова Гульшат, Сабирова Римма, Якупов Марат. Көмеш медалистлар:  Закирова Завира, Биккинина Фарида, Галлямова Раиса, Кильметова Фагима, Салимгареева Розалия, Хайдаров Фарит.                                                                                                                             
Ачылган көннән бирле, мәктәп белән талантлы һәм хөрмәтле директорлар җитәкчелек итә. Алар мәктәп үсешенә зур өлешләрен керткән, бар булмышын һәм җанын-тәнен биреп эшләгән абруйлы шәхесләр. 
1971 елда Борай 2нче урта мәктәбендә кадр үзгәрешләре була. Р.М. Искәндәровны район мәгариф бүлеге җитәкчесе итеп билгеләүләре сәбәпле, мәктәп директоры итеп РСФСРның халык мәгарифе отличнигы Хифуллин Әнвәр Хифулла улын куялар (1969 – 1974 еллар).
1974-1993 елларда СССРның мәгариф отличнигы – Әхтәриев Сәви Рәхим улы; 1993-2000 елларда Халык мәгарифе отличнигы, БАССРның Атказанган укытучысы, Башкортстан Республикасы Корылтае депутаты – Шәмсиев Фәдит Гыймран улы, 2000-2004 елларда гимназиянең директоры  Башкортстан Республикасының мәгариф отличнигы - Хәмидуллин Радик Салихян улы була. 
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 Бөек Ватан сугышында катнашкан ветеран укытучыларыбыз турында истәлекне  кадерләп саклый. Фронтта Ватаныбызны 11 укытучы саклаган, кылган батырчылык һәм кыюлыклары өчен алар орден-медальләр белән бүләкләнгәннәр. Алар:  Ахмәтгалиева Гөлсем Хәердин кызы, Искәндәров Рафаэль Миргаләветдин улы,  Хифуллин Әнүәр Хифулла улы, Мирхазов Гилемхан Гилемҗан улы, Нәсибуллин Гәбделхай Нигамәтҗан улы, Илькин Ильяс Сәлимгәрәй улы, Нәсретдинов Нигмәт Ялалетдин улы,  Хәсәнов Мәгънәви Мөгаллим улы, Сөләйманов Мәрван Вәсфи улы, Шабанов Кадим Мөхәмәтхан улы,  Мәксүтов Фатих Йосып улы. 
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Бүгенге гимназия ул - ярты гасыр әйләнәсенә алыштыргысыз, иң яхшы укытучылар туплап килгән тәҗрибә һәм гореф-гадәтләрне саклап килүче учак. Һәм бу өлкән буын укытучыларының тынгысыз һәм намуслы хезмәте нәтиҗәсе. Гимназиянең данлыклы тарихы чыганагында үз эшләренең осталары, талантлы һәм тугрылыклы укытучылар тора. Алар:
Володина Октябрина Федоровна, 

Петрова Степанида Степановна, 

Максютов Фатих Юсупович,

Корнеева Бибинур Исламовна, 

Сулейманова Суюмбика Гайсиевна, 

Ахметгалиева Гульсум Хайертдиновна, 

Гильманова Зигания Гильмановна,

Бикбова Сания Тимербаевна, 

Кильметова Роза Фаязовна, 

Кильметова Аниса Фаязовна,

Ихсанова Лиза Тимербаевна, 

Мирсаяпова Элеонора Хамитовна,  

Аитов Фарил Мухаметзянович, 

Аитова Аниса  Мухаметзяновна,
Ахмадуллина Земфира Усмановна,
Зарипова Фаина Шайбаковна,
Миннеханова Светлана Галиевна.
Мусина Роза Галиевна, 

Искандарова Алия Зиевна, 

Ахтариева Таскира Шариповна, 

Давлетханов Ильяс Муллаянович, 

Хабибуллина Суфия Исламовна, 

Газиева Марьям Афтаховна

Максютова Балхис Арсланбековна

КУрамшина Мадина Биккуловна

Бакирова Биби Галиевна

Фазлыева Резеда Баяновна

Ситникова Надежда Кондратьевна

Латыпова Наиля Тукбаевна

Арсланова Галлия Мирзануровна

Архамова Дурзия Сагмановна, 

Вечтомова Наталья Абрамовна, 

Шаехова Флорида Рахимовна, 

Нурисламова Роза Гафуровна, 

Баталова Венера Вагизовна

Ильясова Ляля Гадыловна,   

Шакирова Адиба Яннуровна, 

Каюмова Люция Мансуровна, 

Карамова Мунира Миннехановна, 

Юнусова Мава Мухаметовна

Латипова Рафида Яннуровна, 

Ганиева Насимв Хатиповна

Ахмалтдинов Фоат Карамович, 

Камалтдинова Альмира Гатиевна, 

Садертдинов Фирдус Хабибович, 

Абазов Фанис Фамутдинович, 

Мугаллимова Галия Муллаяновна, 

Мифтахова Разат Шамсиевна, 

Ракова Лидия Николаевна, 

Фаизов Фанил Хамитович

Ишметова Роза Садриевна, 

Ахмадиева Фания Мухаметовна, 

Арсланов Кавис Хаевич, 

Назарова Закия Ахиевна, 

Галиахметова Наиля Гиндулловна, 

Садертдинова Эмма Тимергалиевна, 

Фаюршина Рая Нурлыгаяновна, 

Хасанова Зульфира Нуртдиновна, 

Ситдикова Насиба Рахимовна,

 Давлетбаева Альбина Шамсиевна,

Ахметгалиева Римма Гилемовна, 

Муратова Венера Мубаряковна, 

Гатауллина Любовь Ивановна, 

Хабирова Такмиля Нуровна, 

Кильметова Рафкия Рашитовна, 

Хузина Илида Хамитовна, 

Адельгареева Флариса Хаффатовна,

Кильметова Мунира Адиповна

 Дешевенко Роза Тимерьяновна,

 Гарипова Зиля Ахнафовна,

 Яхина Ленара Галиевна, 

Нигматьянова Роза Бариевна, 

Мухаметьянова Земфира Муллахановна,

Ядгарова Любовь Павловна

Ядгаров Ринат Ульфатович

Мурсалимов Фидус Хисматович

Амирова Альфия Гаяновна

 Нуртдинова Римма Рамазановна, 

Архамова Розалия Кабировна

Дюсьметов Азат Фаритович

Таепова Альфида Рифкатовна, 

Шайбакова Альбина Габдулловна, 

Диярова Миляуша Рашитовна, 

Исламова Рафида Ханифовна, 

Мустафина Венера Авхадиевна, 

Гарайханова Занфира Зуфаровна, 

Фаткуллина Флида Рафаэловна

Габдрахманова Фаниса Насимовна, 

Шайдуллина Фанзия Агзамовна, 

Рафикова Миляуша Маснавиевна, 

Сайдылова Ралия Рашитовна
Шайхутдинова Раиса 
Муллаяновна 

һәм башкалар. 
            Алар безнең белем учагыбызның якты киләчәге өчен бар көчләрен салдылар һәм сәламәтлекләрен жәлләмәделәр. Укытучыларның тынгысыз һәм тугры хезмәте, мәктәпнең дәрәҗәсен һәм абруен район күләмендә күтәрде.    
50 ел дәвамында мәктәп эшчәннәренең төпченүчән ныклы хезмәте укучыларга тормышта югалып калмаска, һәрвакытта кеше булып калырга өйрәтеп килә. 
Чыгарылыш укучылары арасында медицина, фән һәм мәгариф, юриспруденция, төзүчелек, сәясәт һәм икъдисат, хәрби һәм башка өлкәләрдә уңышлы эшләүчеләр бик күп. 50 ел эчендә 5 меңнән артык укучы биредә төпле белем генә тугел, рухи тәрбия һәм зур тормыш юлына ныклы адымнарын ясарга этәргеч ала. Шулар арасында 70 чыгарылыш укучысы мәктәпне алтын, 192 – көмеш, 43 – Рәсәй Федерациясе медальләренә тәмамладылар. Без бүген олы горурлык хисе белән алар турында әйтә алабыз: 
Аитова С.Р. – Профессор Российской Академии естествознания, кандидат педагогических наук
Галимов А.Г.(1966г.) – член Президиума Ассоциации контрольно-счетных органов РФ, Заслуженный экономист РФ, награжден орденом «Слава России»

Садикова Э.Х.- Заслуженный учитель РБ

Ганиева С.М. – исполнит. директор  ООО ПФ «Уралтрубопроводстройпроект»

Ибрагимов Б.Ш. (1998г.) – кандидат экономических наук, индив. предприниматель

Мифтахова З.Р. (2001г.) – кандидат биологических наук, обладатель Грантов РФФИ, ФЦП и РБ

Хамитова И.А. (2001г.) – кандидат физико-математических наук

Хасанова Л.Р. (1991г.) – кандидат педагогических наук, доцент Бирского филиала БашГУ
Фадис Ганиев – народный артист Республики Башкортостан

Фарида Тимербаева.

Еллар үткән саен мәктәп тормыш агымына, заман үзгәрешләренә яраклашып, уңышлы эшләп килә. Берничә буын укытучылар һәм укучылар алмашынса да, уку-укыту дәрәҗәсе бер дә түбәнгә тәгәрәмәде, киресенчә, үсә генә барды. Мәктәпнең статусы, программалары, укучылар белемнә таләпләр һәм башка бик күп нәрсәләр үзгәрде. Башкортстан Республикасы Мәгариф министрлыгы коллегиясе карары һәм  Борай районы хәкимияте постановлениесы буенча Борай 2нче санлы урта мәктәбе мәктәп – гимназиягә әйләндерелә. Башкортстан Республикасының Мәгариф министрлыгы аккредитация комиссиясе карары буенча 2000 елда мәктәп гимназия статусына лаек була. Әйе, бу вакыйга педагогик коллективның уңышлы хезмәтенең нәтиҗәсе. Ул вакытка яңа статуста эшләргә мәктәптә барлык шартлар да тудырылган иде. 
Бүгенге көндә Гимназия – бар яклап үсеш алган белем бирү учреждениесы. 2007 елда Гимназия “Образование” Приоритетлы милли проект кысаларында, белем бирү учреждениеларына инновацион белем бирү программалары кертү бәйгесендә җиңү яулады. Ә 2015 елда гимназия - “Иң яхшы авыл мәктәбе 2015” федераль конкурсы лауреаты. 2014, 2015 елларда безнең белем учагы “Россиянең иң алдынгы мәгариф учреждениеләре” милли реестрына һәм «Топ - 200 лучших сельских школ России» исемлегенә кертелде. 
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50 ел нәтиҗәле эшчәнлеге аркасында гимназия бүген муниципалитеттагы иң яхшы мәктәпләрнең берсе булып санала. Укучылар саны буенча Гимназия районда беренче урында тора.  Бүгенге көндә 26 сыйныфта 581 укучы белем ала. 
Гимназия үз эченә талантлы, инновацион технологияләр кулланып эшләүче, тәҗрибәле 62 укытучыны туплаган.  Аларның барысы да югары педагогик белемлеләр. 2 укытучы “Ел укытучысы” профессиональ бәйгесе региональ этабының финалистлары, 11 укытучы  “Образование” приоритетлы милли проект кысаларындагы Россиянең иң яхшы укытучылары бәйгесендә җиңүче булдылар, 56% - һәртөрле дәрәҗәле исемнәргә һәм бүләкләргә лаек булдылар. 61%  укытучы югары, 34% – беренче квалификацион категориялеләр. Гимназия үзенең  иң яхшы укытучылары белән дан тота. Алар арасында  Алиева Э.Х., Садикова Э.Ф., Зиганшина Р.А., Мирошниченко Р.К., Шарипова З.Х., Хамитова Н.Р., Ситдикова Л.Р., Галиев И.Х., Зиялтдинова З.М., Галиева Ч.Ф., Зиалтдинов Ф.Х..  Ахметзянова Л.А., Ситдикова И.М., Шуварова С.А., Рафикова Г.М., Кабирова Л.Г., Габдрашитова Р.К., Нуриева А.Я., Муллагалиева Л.Р., Рафиков И.Р. һәм башка укытучылар бар.

 2015 елның мартында Борай 2нче санлы гимназиясе базасында “Сәләтле балалар өчен электрон белем бирү мохитен тудыру” республика күләмендәге инновацион мәйданчык ачылды. 
 Гимназия укучыларның иҗади һәм танып белү сәләтләрен үстерү өстендә, электрон белем бирү мөхитен тудыруда эшлекле бер максатка юнәлдерелгән зур эш алып бара. Башкарылган эш үзенең көтелгән нәтиҗәләрен дә бирә. Укучыларның төрле дәрәҗәдәге олипиадаларда, фәнни-гамәли конференцияләрдә, иҗади бәйгеләрдә, спорт ярышларында катнашып яхшы нәтиҗәләргә ирешуләре югарыда әйтелгәннәрне дәлилли. Укыту сыйфаты һәм ВОШ нәтиҗәләре буенча гимназия районда алдынгы урынны яулый. 2015-2016 уку елында ВОШның муниципаль этабында 26 предмет буенча 98 укучы катнашты. Алар арасыннан 34 җиңүче, 51 призер булды.
Соңгы 5 елда гимназиячылар 20 тапкыр физика, математика, астрономия, рус теле һәм әдәбияты, МХК, туган телләр буенча җиңү һәм призлы урыннар яуладылар. 2 укучы 2011нче елда физика, 2014 елда МХК буенча ВОШның ахыргы этабында катнашты. 

 Гимназия коллективы үзенең иң яхшы укучылары белән горурлана.  8 тапкыр Башкортостан Республикасы Президенты стипендиясен алдылар (Васбикарамов Айрат, Галиев Булат, Ситдикова Мәрьям ике тапкыр) һәм 14 укучы Борай районы хәкимияте башлыгы стипендиясенә лаек булдылар. 
  Укучыларның фәнни-тикшеренү эшчәнлеген оештыру – белем учагының мөһим юнәлешләренең берсе. Традицион рәвештә 2005 елдан алып мәктәп күләмендәге “Киләчәккә адым” фәнни-гамәли конференциясе үткәрелеп килә. Шул вакыт эчендә конференциягә 550дән артык проект тәкъдим ителде. “Киләчәккә адым” конференциясендә катнашу тәҗрибәсе  укучыларга район, республика, Бөтенроссия күләмендә уткәрелгән конференцияләрдә катнашуга уңай тәэсир итә. Башкортстан Республикасы укучыларының Кече фән академиясе кысаларында узган фәнни-тикшеренү эшләре бәйгесенең муниципаль этабына гимназиячылар тарафыннан ел саен 20дән артык фәнни-тикшеренү эше тәкъдим ителә. Ә республика этабында безнең укучылар һәрдаим “Химия”, “Физика”, “Тарих”, “Лингвистика”, “Информатика” номинацияләрендә призлы урыннар һәм җиңү яулыйлар. 
Укучыларыбызның “Дорогами Отечества”, “Совенок”, “Лучшй урок письма», «Акмуллинская олимпиада», «Ломоносов», «Матлет», «Физтех» МФТИ, «Кубок Башкортостана по физике», «Урал батыр» эпосын башкаручылары бәйгесендә һәм башка бик күп республика, Бөтенроссия, Халыкара күләмендәге узган интернет-олимпиадаларда, иҗади бәйгеләрдә  призлы урыннар һәм җиңүләр яулавы яхшы күрсәткеч булып тора.  

  Чыгарылыш укучыларының дәүләт йомгаклау аттестациясен  БДИ һәм ТДИ формасында уздыру – уку сыйфатын бәяләүнең мөһим юнәлеше. Педагогик коллектив тарафыннан 9, 11 сыйныф укучыларын дәүләт йомгаклау аттестациясенә әзерләү буенча эш планлаштырылып алып барыла. Ел саен 80 % артык чыгарылыш укучылары Башкортстан, Татарстан, Удмуртия республикаларының, Мәскәү, Екатеринбург һәм башка шәһәрләрнең престижлы вузларына укырга керәләр. 
Мәктәп администрациясе һәрвакыт белем бирү процессын техник-информацион яктан җиһазландыруда эш алып ара. Мәгариф модернизацияләү программасы буенча гимназиядә 5 башлангыч сыйныф, физика, химия, биология, география кабинетлары булдырылды. 11 кабинетта интерактив такта, 9 кабинет мультимедияле проектор, 36 укытучы персональ ноутбуклар белән җиһазландырылган. SMART класс махсус информатика кабинетында 30 компьютер эшли. Мәктәп сайты гимназиядәге һәм райондагы барлык вакыйгаларны яктыртып килә, укучылар һәм ата-аналар өчен мәгълумәтне, норматив документларны үз эченә ала.   2014 елда гимназия сайты «Лучший образовательный сайт»  региональ бәйгесенең «Школьный сайт»                                                                                         номинациясендә призер булды.  
Гимназиянең педагогик коллективының төп миссиясе – укымышлылыкны үстерү, балаларның рухи, мәдәни һәм интеллектуаль потенциалын көчәйтү. Заманча тормыш бездән “яңа мәктәп”, “яңа укучы”, “яңа укытучы” булуын таләп итә.  Борай 2нче санлы Гимназиясе шушы таләпләргә яраклашкан. 
Без үзебезнең гимназиябез белән, аның укытучылары, укучылары, үткәне һәм хәзергесе белән горурланабыз. Мәгариф процессын камилләштерү өчен, Республикабыз һәм Дәүләтебез чәчәк атсын өчен барлык көчләребезне салабыз.
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РФ Халык мәгарифе отличнигы, Башкортстан Республикасының атказанган мәгариф хезмәткәре,  Борай 2нче санлы Гимназиясенең директоры Зиганшин Илдар Фагим улы. 
